

THE PORT AUTHORITY OF NY & NJ
PROCUREMENT DEPARTMENT
4 WORLD TRADE CENTER
150 GREENWICH STREET, 21ST FLOOR
NEW YORK, NY 10007

10/12/2017

ADDENDUM # 8

To prospective Bidder(s) on Bid # 50828 Operation and Maintenance of Remediation Systems at The Bulk Fuel Farm and Satellite Fuel Farm at John F. Kennedy International Airport, Jamaica, NY- Two (2) Year Contract

Now due back on 10/17/2017, no later than 11:00 AM

I. BIDDER'S QUESTIONS AND ANSWERS

The following information is available in response to questions submitted by prospective Bidders. The responses should not be deemed to answer all questions, which have been submitted by Bidders to the Port Authority. It addresses only those questions, which the Port Authority has deemed to require additional information and/or clarification. The fact that information has not been supplied with respect to any questions asked by a Bidders does not mean or imply, nor should it be deemed to mean or imply, any meaning, construction, or implication with respect to the terms.

The Port Authority makes no representations, warranties or guarantees that the information contained herein is accurate, complete or timely or that such information accurately represents the conditions that would be encountered during the performance of the Contract. The furnishing of such information by the Port Authority shall not create or be deemed to create any obligation or liability upon it for any reason whatsoever and each Bidder, by submitting its Bid, expressly agrees that it has not relied upon the foregoing information, and that it shall not hold the Port Authority liable or responsible therefore in any manner whatsoever. Accordingly, nothing contained herein and no representation, statement or promise, of the Port Authority, its Commissioners, officers, agents, representatives, or employees, oral or in writing, shall impair or limit the effect of the warranties of the Bidder required by this Bid or Contract and the Bidder agrees that it shall not hold the Port Authority liable or responsible therefore in any manner whatsoever.

The Questions and Answers numbering sequence will be continued sequentially in any forthcoming Addenda that may be issued.

PS11All

Question #3	Where are the MWBE forms?
Answer #3	Please see attached forms added in this addendum.
Question #4	Can the Port Authority provide additional information on what is intended by the combined 17% good faith MWBE goal?
Answer #4	Bidders must submit PA3760A demonstrating its commitment to meet a minimum of the combined 17% MWBE goals set forth in the solicitation. The Port Authority Office of Business Diversity and Civil Rights (OBDCR) will review the plan submitted on the form. The plan requires approval by OBDCR. Bidders that submit a plan showing less than a 17% commitment must provide documentation supporting their good faith effort attempts to meet the participation goals in the contract. (Please refer to Part III, Section 9, entitled "MBE/WBE Subcontracting Provisions"). If the documentation is found to be insufficient by OBDCR, the bid may be rejected or deemed non-responsive.

This communication should be initialed by you and annexed to your Bid upon submission.

In case any Bidder fails to conform to these instructions, its Bid will nevertheless be construed as though this communication had been so physically annexed and initialed.

THE PORT AUTHORITY OF NY & NJ
SELENE ORTEGA, MANAGER
COMMODITIES AND SERVICES DIVISION
PROCUREMENT DEPARTMENT

BIDDER'S FIRM NAME: _____

INITIALED: _____

DATE: _____

QUESTIONS CONCERNING THIS ADDENDUM MAY BE ADDRESSED TO
STEVEN JOSEPH, WHO CAN BE REACHED AT (212) 435-4658 or at
stjoseph@panynj.gov.

MBE/WBE PARTICIPATION PLAN AND AFFIRMATION STATEMENT **PA 3760A /1-16**

Instructions: Submit one MBE/WBE PARTICIPATION PLAN AND AFFIRMATION STATEMENT form for each MBE/WBE firm used on this Contract. To avoid undue repetition, the following terms, as used in this Agreement, shall be construed as follows: Bidder/Proposer/Respondent - can used interchangeably and mean any Contractor, Consultant, Supplier, or Vendor who submits a response to this solicitation.

BID NUMBER AND TITLE: _____

BIDDER:
Name of Firm: _____

Address: _____ Telephone: _____

Email Address: _____

MBE/WBE:
Name of Firm: _____

Address: _____ Telephone: _____

Description of work to be performed by MBE/WBE: _____

Calculation (supply only): _____

The Bidder is committed to utilizing the above-named MBE/WBE for the work described above. The estimated dollar value of this work is \$ _____)
or
_____% of the total contract amount of \$ _____. The anticipated start date is _____ and the anticipated completion date is _____.

AFFIRMATION of MBE/WBE

The above-named MBE/WBE affirms that it will perform the portion of the Contract for the estimated dollar value as stated above.

By: _____ Date: _____
Signature of Principal or Officer of MBE/WBE – Print Name and Title

I _____ (print name), an officer of _____ (company name), certify that I have read the PA 3760A MBE/WBE Participation Plan and Affirmation Statement and the information contained in it is true. I fully understand that any false statement within this submittal may prevent the company and/or the undersigned from being found to be responsible Bidders/Proposers in connection with future agreements. In addition, any false statement within this submittal may subject the company and/or the undersigned to criminal charges in the state and federal courts of New York and New Jersey.

Signature of Bidder _____ Title _____ Date _____

Please Note: Only 60% of the expenditure to a MBE/WBE material supplier will be counted toward the MBE/WBE goal. Please show calculation above. Example: \$100,000 x 60% = \$60,000 estimated MBE/WBE dollar value of work. Plan cannot be accepted without calculation.

Officer of Bidder must have ACKNOWLEDGEMENT BY NOTARY PUBLIC completed on the reverse side.

ACKNOWLEDGEMENT BY NOTARY PUBLIC

PA 3760A

MBE/WBE PARTICIPATION PLAN AND AFFIRMATION STATEMENT (reverse)

ACKNOWLEDGEMENT

of

STATE OF _____)

S.S.:

COUNTY OF _____)

On this _____ day of _____, before me personally came and appeared _____ to be known, who being by me duly sworn, did depose and say that he/she resides at _____, that he/she is the _____ of _____ company, that the seal affixed to said Certification is such corporate seal, that it was so affixed by order of the directors of said corporation, and that he/she signed his/her name thereto by like order.

(Notary's Seal or Stamp)

Notary Public

My commission expires: